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ГОЛОВНІ ЗАСАДИ ЕКОТРОФОЛОГІЇ, СУЧАСНОГО ПОГЛЯУ НА ЗАГАЛЬНУ 
СИСТЕМУ ХАРЧУВАННЯ СПОРТСМЕНІВ 

 
Анотація. В статті представлено результати аналізу даних 

спеціалізованої науково-методичної літератури та узагальнення 
результатів практичного досвіду провідних фахівців сфери еколого-гігієнічної 
оцінки харчування населення. Визначено та надано характеристику головним 
засадам екотрофології, що рекомендовані сьогоденням щодо включення у 
системи харчування спортсменів. 

Ключові слова: екотрофологія, харчування, спортсмен, екологія, 
норма. 
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MAIN PRINCIPLES OF ECOTROPHOLOGY, MODERN LOOK AT THE GENERAL 
NUTRITIONAL SYSTEM FOR ATHLETES 

 

Abstract. The article presents the results of data analysis of specialized 
scientific and methodological literature and generalization of the results of practical 
experience of leading experts in the field of ecological and hygienic assessment of 
nutrition. The main principles of ecotrophology, which are recommended today for 
inclusion in the nutrition system of athletes, are defined and characterized. 

Key words: ecotrophology, nutrition, athlete, ecology, norm. 
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ГЛАВНЫЕ АСПЕКТЫ ЕКОТРОФОЛОГИИ, СОВРЕМЕННЫЙ ВЗГЛЯД НА 
ОБЩУЮ СИСТЕМУ ПИТАНИЯ СПОРТСМЕНОВ 

 

Аннотация. В статье представлены результаты анализа данных 
специализированной научно-методической литературы и обобщение 
результатов практического опыта ведущих специалистов сферы эколого-
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гигиенической оценки питания населения. Определены и охарактеризованы 
главные аспекты екотрофологии, рекомендованные сегодня для включения 
в системы питания спортсменов. 

Ключевые слова: екотрофология, питание, спортсмен, экология, 
норма. 

 
Актуальність. Для забезпечення здорового життя особливо важливе 

здорове харчування. В щоденному раціоні окрім збільшення фруктів та овочів, 
цілісного зерна та корисних жирів, необхідно врахувати і безпечність 
використаних продуктів. В Україні, як і в інших країнах світу, дедалі більше 
зростає попит на екологічно-чисті продукти харчування, які може забезпечити 
органічне виробництво [1, с. 196; 2, с. 5-11].  

У Постанові Ради (ЄС) №834/2007, зокрема, зазначено, що органічне 
виробництво - це цілісна система господарювання та виробництва харчових 
продуктів, яка поєднує у собі найкращі практики з огляду збереження довкілля, 
рівень біологічного розмаїття, збереження природних ресурсів, застосування 
високих стандартів належного утримання (добробуту) тварин та метод 
виробництва, який відповідає певним вимогам до продуктів, виготовлених з 
використанням речовин та процесів природного походження, що дозволяє 
виділити не лише його традиційний (виробничий) зміст, але й розглядати 
органічне землеробство у якісно новій соціальній площині [3, с. 221].  

Мета дослідження – провести аналіз даних та розкрити головні засади 

екотрофології, що рекомендовані сьогоденням щодо включення у системи 
харчування спортсменів. 

Методи досліджень: аналіз науково-методичної літератури, метод 

теоретичного аналізу наукових джерел інформації (узагальнення, синтез, 
формалізація, абстрагування). 

Результати досліджень та їх обговорення. Через зв'язки 

глобалізаційного характеру особистість XXI століття перебуває у складнішому 
екологічному, соціальному, професійному середовищі, ніж раніше, й у 
суперечливішому соціумі [3, с. 221; 5, с. 207-211].  

Водночас екологічна компонента набуває дедалі більшого значення, 
оскільки саме через екологію, яка має справу з об'єктами стихійно-природного 
характеру й об'єктами, що зазнали антропогенного впливу, наука та суспільство 
нарешті починають звертати свою увагу на процеси, що відбуваються між 
елементами системи людина-природа-соціум [3, с. 221; 5, с. 207-211].  

Важливим чинником взаємодії цих компонент є харчування. Для людини 
це основний чинник, що впливає на нормальний стан здоров'я, розвитку, 
довголіття, творчий потенціал. Людина споживає дари природи, постійно 
змінюючи, модифікуючи їх у процесі життєдіяльності. Рівень виробництва 
харчової продукції визначає якість життя спільноти людей, їхню працездатність, 
впливає на долі цілих народів [3, с. 221; 5, с. 207-211]. 

Аналіз динаміки структури харчування населення України за останні 10-
15 років виявляє, що нинішні параметри національного здоров'я потребують 
системно-комплексного програмного підходу до вирішення проблеми 
харчування населення. Пильна увага до цієї проблеми є очевидною та 
обґрунтованою, тим паче, що навіть за достатнього в перспективі 
продовольчого забезпечення населення, враховуючи зниження його 
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енергетичних потреб і ускладнення екологічної обстановки, повністю і 
своєчасно ліквідувати дефіцити в харчовому статусі в найближчому 
майбутньому буде неможливо. Проблема раціонального харчування досить 
складна і широкомасштабна. Вона - своєрідне відображення соціального 
добробуту країни та населення і наразі в Україні не вирішена, оскільки відсутня 
єдина державна політика в галузі харчування. Проте треба зазначити, що 
причиною порушення структури харчування населення України є не тільки 
низька купівельна спроможність, а й низька культура споживання, неосвіченість 
у галузі харчування [3, с. 221; 4, с. 108-111]. 

В умовах сьогодення виникає потреба не тільки в новій ідеології життя, а 
й у новій системі знань, побудованій на єдиній теоретичній основі, що охоплює 
низку питань, які в контексті харчування виходять за межі біологи, екології, 
медицини, економіки [6, с. 37]. 

Науковий напрям, який запропонував міждисциплінарний холістичний 
підхід до вивчення проблем харчування людини, заснований на досягненнях 
природничих, соціальних та економічних наук, дістав назву «екотрофологія» (гр. 
ойкос - місце проживання, трофе - харчування, логос - вчення). Цей напрям 
народився в інтелектуальному просторі Німеччини - у Гіссенському університеті 
ім. Юстуса Лібіха 1965 року [3, с. 221]. 

Екотрофологія навчає, як створити умови, що повністю забезпечують 
потреби різних верств населення в раціональному і збалансованому 
харчуванні, адекватному національним традиціям і звичкам, віку, професії, 
стану здоров'я, економічному становищу та екологічній ситуації, відповідно до 
вимог сучасної медичної науки [3, с. 221]. 

Неосвіченість у галузі харчування вже призвела до низки негативних 
наслідків (у тому числі демографічних) у країні, і стало очевидним, що для 
забезпечення раціонального харчування, підтримання здоров'я всі ми, а не 
лише медики, технологи та дієтологи, маємо бути обізнаними в галузі 
харчування людини [3, с. 221; 5, с. 207-211]. 

Харчування - це сукупність процесів, що включають надходження до 
організму, травлення, всмоктування та засвоювання ним поживних речовин. Із 
цих позицій екологію харчування можна розглядати як аналіз екосистем з 
погляду обміну речовин та енергії, що в них відбуваються [7, с. 34]. 

Екологія харчування охоплює всю систему харчування, враховуючи його 
вплив на здоров'я, довкілля, соціальні й економічні аспекти життя людини. Вона 
включає і засоби аграрного виробництва - механізацію, енергетику, добрива, 
пестициди, і компоненти харчового ланцюга - виробництво, вирощування 
продукції, транспортування, зберігання, перероблення, пакування, торгівлю, 
готування, споживання й утилізацію відходів, від чого залежить якісний склад не 
лише корисних поживних речовин, але й потрапляння шкідливих речовин у 
продукти харчування [3, с. 221; 5, с. 207-211]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Еколого-гігієнічні 

проблеми харчування спортсменів полягають у тому, що під час складання 
харчових раціонів спортсменів не враховуються екологічні типи харчування; 
недостатньо використовується харчування як засіб підвищення природної 
екологічної стійкості організму спортсменів до несприятливих чинників 
навколишнього середовища; не контролюється надходження з їжею токсичних 
речовин; відсутні фахівці-екологи, які спільно зі спортивними лікарями і 
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дієтологами впроваджували б у практику положення екології харчування в сфері 
спорту.  

Само тому існує гостра необхідність у розробці і впроваджені доктрин 
системного підходу щодо харчування спортсменів, який включає: врахування 
екологічних типів і можливостей харчування як фактора підвищення екологічної 
природної стійкості організму спортсмена до дії природних небезпечних 
чинників; обмеження надходження до організму спортсменів токсичних речовин 
з їжею за рахунок ширшого використання продукції екологічного (біологічного) 
землеробства; використання харчування для профілактики та лікування 
десинхронозу тощо. 
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